

## Una Patria. Un Estado. Un Caudillo. Una Patria: ESPAÑA. Un Caudillo: FRANCO

### En la Ciudad Universitaria fueron rechazados intentos de ataques enemigos

#### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 15 de enero.

#### EJERCITO DEL SUR

Se ha llevado a cabo un importante avance en la provincia de Málaga, ocupándose San Pedro de Alcántara. Se cogió al enemigo importante material.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta, sexta, séptima, y octava Divisiones.—Su novedad, con ligeros frotos.

#### Crónicas del frente

### SOBRE LAS RUINAS DE POZUELO

Los marxistas pretendieron convertir aquel lugar en una plaza inexpugnable y sufrieron la más vergonzosa derrota.—De aquel pueblecito veranegó sólo quedan escombros y ruinas

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

Al lado de estas ruinas de Pozuelo se quedan pálidas las de Navalperal y otros lugares por donde ha pasado la mano criminal del marxismo. Incluso Toledo, proporcionalmente—entiéndase bien, proporcionalmente—no ha llegado a sufrir, con tanto rigor, la acción de la guerra cruel y despiadada que aquí se esmeró en toda la plenitud de su rudeza y de su poder devastador y de exterminio.

jeos religiosos esmerándose en sus profanaciones. Así, no es difícil encontrar abandonados, entre el caserío, fragmentos de imágenes mutiladas, miembros destrozados sin compasión alguna, por manos criminales.

#### SIN OBSTACULOS NI IMPEDIMENTOS

Quisieron convertir a Pozuelo, como a tantos otros sitios, en plaza fuerte, inexpugnable, extremando toda su técnica técnica guerrera y poniendo a contribución de todos los medios bélicos de que disponían en la construcción de parapetos, trincheras, refugios, etc., incluso con cemento. Pero se han encontrado con que, para nuestro Ejército, para las tropas de nuestro generalísimo Franco no hay obstáculo ni impedimento alguno cuando reciben la orden de ataque. Y aún así, son cabezotas en una resistencia tan torpe como estúpida e inútil con la consiguiente derrota diaria diezmando de la manera más violenta y lamentable para ellos.

#### PAGAN CON SUS VIDAS SU TRAFICION

Tanto aquí como en las inmediaciones de Aravaca, el enemigo ha sufrido el más rudo castigo a su traición. El número de muertos, recogidos, es verdaderamente imponente. Regueros de sangre se aprecian por todos los rincones. Tierra enrojecida en las trincheras con el color sangriento de los que pagaron con sus vidas su deslealtad a España.

#### LO UNICO QUE DEJAN...

Sangre, fango y lágrimas. Esto es todo lo que dejan los marxistas por donde pasan. Y nunca mejor aplicada la frase que en estos momentos a Pozuelo, ya que, el aspecto que ofrece, es verdaderamente trágico y doloroso.

### "Cruzada contra el frío"

Recaudado en estos días, pesetas 1.322,10. En días anteriores, 668,900,70. Siendo el total de la recaudación 870,900,70; habiendo contribuido el pueblo de Medina de Pomar y el Condado de Treviño con 5.000 sellos cada uno. Burgos 15 de enero de 1937.

#### Desde Talavera Estampas de la nueva Reconquista

(De nuestro corresponsal la Vizcondesa de Cabán)

Salimos de Burgos dejando a las torres perfectas de la Catedral jugando con las estrellas; al río con sus chopos; la soberbia puerta de Santa María, augusta de siglos, en la luz plateada de la noche; y... ¡atréntel! ¡Hacia Madrid y sin poder llegar a él!

Cuanto más nos acercamos más se va palpando la guerra. El tren lleno de soldados y voluntarios—fusiles y barbas—. Durante la noche, en todas las estaciones, suben tropas que hacen oír sus gritos y sus silbidos. Madres y novias quedan en las estaciones pueblerinas, frías de madrugada y ausencia.

Por la mañana llegamos a Plasencia-Empalme. Allí hay que hacer transbordo; mientras llega el otro tren la venta helada con su correspondiente «Martini» que no entiende lo que se pide. Todos los soldados quieren café, pero hay un morrito que pide más azúcar, más azúcar y la moza aturrida y asustada le trae todo menos lo que el pobre implora.

Por fin llega el tren, un mercancías; pero es la guerra. Colocan un par de antiguos vagones a los que hay que «trepar» muy fuera de la estación. Se toman por asalto; «somos» muchos más soldados que asientos. Yo soy la única mujer que viaja en este tren militar y gracias a ello consigo un asiento entero para mí. Después de una hora de espera y otras tres más de viaje nos dicen que hay que bajar de nuevo y esperar a otro tren que llega a las tres de la madrugada cuando viene sin retraso, y ¡¡¡¡¡ siete horas!!!

Estamos en Navalmaral y hace un frío espantoso. Unos amables soldados nos ayudan a bajar y llevar las maletas. Otra venta quijotesca; los arrieros duermen sobre unos sacos.

Nos acercamos a la lumbre. Un leonario cuenta a las mozas sus andanzas; es de edad indefinida, tiene dos cicatrices visibles y un extraño hablar con mezcla de todas las lenguas.

Juego con dos gatas blancas—madre e hija—y comparto con ellas mi taza de leche de cabra. «En la única habitación que tiene una cama libre—dicen—hay otro matrimonio que van también viajeros». Estamos por aceptar pero en esto oímos unos profundos y variados ronquidos a dos voces que parten de la habitación ofrecida... ¡¡¡ renunciamos!!!

Llegan las tres de la mañana; llega el tren anhelado y en él nos metemos entre soldados que duermen hasta en los pasillos.

#### Crónica viajera

El castillo de Maqueda, sereno, dorado de sol, inmutable ante los siglos, la guerra y la muerte; ahí está sobre el azul perfecto e imperial. Y en el pito al fin, Toledo mártir, mutilada su clásica silueta. ¿Dónde están aquellas torres iguales del Alcázar soberbio? El Taño guerrero que templó aceros que conquistaron mundos para España, discurrir frío y triste sin el antiguo reflejo monumental en sus aguas azules.

Esas trágicas y sagradas ruinas del Alcázar hay que verlas para sentir su grandeza histórica. Me entrecorren las pequeñas cosas conservadas entre las columnas rotas y las paredes derrumbadas. Siento una infinita ternura ante un pequeño retrato de un niño de unos doce años de mirada honesta e inteligente, encontrado en el despacho de un profesor, entre unos libros de estudio, y me lo llevo.

Una baraja, una bocina de gramófono, cuadernos de apuntes, todas las cosas comunes y pueriles entre el espanto glorioso y apocalíptico de aquellas ruinas inolvidables. En el patio central, plaza de armas del Alcázar, la estatua del César Carlos V., en tera pero bajada de su pedestal, tiene un impacto de granada en el vientre de bronce.

Los soldados que nos guían por ruinas y sótanos, nuevas catacumbas de la Patria redimida, santificadas por el heroísmo, la oración y la maternidad, vivieron todos la epopeya, que ahora nos explican. Preguntamos a uno por que no lleva, como todos sus compañeros la laureada bordada en la manga: «Como cuesta dos duros y andan mal de perras...» nos explica el sargento de la guardia. Nunca dimos dinero con más respeto para quien lo recibía. El muchacho azorado, lo acepta diciéndolo a mi acompañante: «Mi novia presumirá mañana, mi teniente.»

Dejamos atrás la Imperial Puerta de Visagra y subimos hacia Arona de San Pedro: montes nevados, pinos y paz. El castillo de don Alvaro de Luna, la calle de la Triste Condessa, románticas evocaciones.

El río con su puente romano. Todo pintoresco y alegre y sin embargo por allí también pasó la guerra. Un «chaval», con su hermanito pequeño al hombro, nos dice: «ahora está esto muy animado, como están aquí estos señores de la Justicia...» Son los ciento y pico oficiales que serán los jueces militares de los miles de crímenes cometidos en Madrid. Justicia y paz pedimos a Dios en la luminosidad de esta tarde de enero primaveral.

Al paso por un pueblo nos dicen que están «paqueando» desde el otro lado del Tajo. Es ya de noche en la carretera y viaja muy poca gente. Nos arregamos y llegamos con felicidad Talavera y enero 1937.

#### LA INTERESANTE CONFERENCIA DE MAÑANA

«El fomento de la producción, perfeccionamiento y consumo con cáñamo y lino nacional»

Según anunciamos ayer, el domingo, día 17, a las doce y media de la mañana dará una conferencia sobre el fomento de la producción, perfeccionamiento y consumo con cáñamo y lino nacional, el expresidente del Comité permanente, en el Salón de actos del Círculo Católico de Obreros.

#### Informaciones de todos los frentes

Se da como seguro el traslado del gobierno de Largo a Barcelona

Berlín.—Es ya seguro que el gobierno de Valencia se trasladará a Barcelona.

Este hecho ha sido motivado por la resistencia pasiva y la indiferencia que se observa entre sus partidarios valencianos.

#### Los crímenes de los rojos en Bilbao

Berlín.—Un testigo presencial dice que envidiosos pentecostales al batallón llamado Rusta, entraron en tres conventos donde eran alojados los detenidos y con puñales, hachas y bombas de mano, dieron muerte canalla a 207 personas.

#### Lo que ha dicho Prieto a los bilbanos

San Juan de Luz.—Un día de estos ha estado en Bilbao, utilizando un avión el ministro de Marina y Aire, Indalecio Prieto, quien habló con los ministros separatistas vascos a quienes dijo que ni por nada ni por nadie cesen en su lucha contra los anarcosindicalistas, para lo cual les ofreció el apoyo del gobierno de Valencia.

Los resultados que por ningún motivo se pongan de acuerdo con las fuerzas del general Franco para rendir la ciudad.

#### Dos cazas enemigos envueltos en llamas

Vitoria.—Nuestra artillería localizó ayer a una batería enemiga disparando sobre ella con fuego certero, logrando volar uno de los cañones. La batería enemiga dejó de disparar debido al fuego certero de nuestros cañones. Nuestras fuerzas se limitan a fortificar las posiciones ganadas al enemigo en las últimas operaciones.

Entre tanto siguen pasándose a nuestras filas evadidos de Vizcaya. Últimamente se han pasado veinte individuos. Todos confirman la triste situación en que se encuentra Bilbao. La gente guarda cola para adquirir carne de burro. El bombardeo realizado hace unos días por nuestra aviación fué intenso, muriendo bastantes milicianos. Dos aviones de caza enemigos cayeron envueltos en llamas.

#### Ciudad Real bombardeada

Toledo.—La aviación nacional ha efectuado un intenso bombardeo sobre la capital roja de Ciudad Real. Varias bombas cayeron sobre la estación del ferrocarril, cortando las comunicaciones.

#### Dos barcos rusos no quieren salir de Barcelona

Barcelona.—Han entrado en el puerto de esta ciudad dos barcos rusos, que se supone vienen cargados de material de guerra para los rojos. Los tripulantes se niegan a proseguir el viaje hasta Valencia, que es su destino, por miedo a encontrarse con la escuadra nacional que vigila toda la costa mediterránea.

#### El pánico de los rojos que defendían Estepona

Lisboa.—Según dijo ayer mañana la emisora de Jerez de la Frontera, los rojos se desmoralizaron cuando los soldados nacionales se apoderaron de Estepona, ciudad que los malagueños habían fortificado convenientemente. Inmediatamente de tomada la posición, la Caballería salió en persecución de los fugitivos, mientras un gran

número de milicianos se pasaba a las filas españolas.

Algunos heridos durante el combate, que han llegado a Jerez, dan cuenta de que a los marxistas el pánico les privó de la serenidad suficiente para resistir.

#### Detalles de la toma de Estepona

Lisboa.—Según comunican de Gibraltar, llegaron a La Línea algunos de los que tomaron parte en el combate de ayer en la línea de la costa en dirección a Málaga, en los pueblos de Estepona, San Pedro Alcántara y Marbella, principal centro de resistencia comunista.

La acción se verificó por aire, mar y tierra. En el mar los barcos de guerra cooperaron eficazmente al empuje de las fuerzas de tierra dirigidas por el general Queipo de Llano. Dieciséis aviones facilitaron su labor.

El número de muertos y heridos de los soviéticos es enorme. Los que pudieron pasarse a nuestras filas informan que en Málaga se tenía confianza absoluta en la fortificación de Estepona, que ha sido destruida merced al gran empuje y táctica de las fuerzas nacionales.

#### Lo que cuenta un periodista inglés

Londres.—Un redactor del «Evening Standard» que acaba de regresar de Barcelona publica hoy un gran reportaje ilustrado con terroríficos detalles de los últimos disturbios sucedidos en la capital catalana.

Entre otros pormenores, dice el periodista que la situación del gobierno Largo Caballero es extremadamente difícil porque se encuentra mal en todas las partes. A su llegada a Valencia surgieron ya los primeros incidentes y la desastrosa labor de los ministros ha tenido la «habilidad» de disgustar a todos, principalmente a los agricultores y cultivadores de naranjas.

Resulta ahora que Largo Caballero, a quien nadie hace caso, pretende salir de Valencia, porque la realidad es que en ninguna parte se encuentra bien y según el redactor dentro de poco tiempo el gobierno rojo marchará a Barcelona; pero allí no funcionará tampoco con entera independencia, porque aquella ciudad está sometida al yugo de Antonoff, uno de los principales directivos del Komintern.

#### La Generalidad se reúne

Barcelona.—Ayer viernes a las seis de la tarde se reunió el Consejo de la Generalidad. A la hora en que se comunica esta noticia, 21,20 horas, los consejeros continúan reunidos.

Se cree que el comisario de Finanzas, Terradella, explanará con toda extensión la cuestión económica de la región.

#### Milicianos marxistas fusilados

Londres.—Entre los elementos internacionales que luchan al servicio de Rusia en Madrid ha producido lamentable efecto la noticia de haber sido fusilados por las propias fuerzas soviéticas cincuenta milicianos marxistas, que fueron quienes con más ahínco solicitaron la rendición de Madrid.

#### La salud de Su Santidad

Ciudad del Vaticano.—El Papa Pío XI pudo abandonar hoy su lecho de nuevo. Sentado en su sillón-cama fué llevado al salón de recibir de sus habitaciones privadas, don de conferenció por algún tiempo con su secretario de Estado, Cardenal Pacelli.

El Sumo Pontífice recibió también a su hermana Camila Rafé, quien expresó su alegría al ver a su anciano hermano tan mejorado.

Como es costumbre de Papa, después de ser visitado por su médico de cabecera doctor Amintore Milano, oyó misa y comulgó esta mañana.

La noticia de que Su Santidad ha podido abandonar el lecho, aun que sea solo para sentarse en su sillón cama ha sido recibida con mucha alegría y los círculos vaticanos esperan que sirva para terminar con los crecientes rumores alarmantes sobre el precario estado de salud del Papa.

ENTO  
s, N.  
08  
1.6  
del  
—To  
cuenta  
mañá  
todod  
ublad  
las c  
es. N.  
vil  
recib  
y R  
Lerr  
e s  
Juzg  
Dues  
Flores  
ado se  
olvien  
ficio  
y ex  
el Cam  
n, en  
cirol  
esetos  
OL  
quier  
aré in  
oien  
casco  
fones.  
RMA  
LADO  
venta  
Sipat  
guros  
DRID  
IDA,  
RO  
el año  
ja otr  
LOS  
MILLO  
dos lí  
S  
OO  
—Tel.  
S  
HIEDA  
OS  
mos p  
s y p  
column  
obesid  
ada c  
contec  
JATRO  
Calv  
vor 5  
y ni

# DESDE EL FRENTE DE MADRID

Niebla. El lector comprenderá que con decir esto ya lo hemos dicho todo, porque, como ayer, y anteayer, y toda la semana, vivimos en este frente de Madrid sumidos en un mar de niebla, que nos tiene inmobilizados, y como es natural, de no muy buen humor, que los soldados estaban en la plenitud de su magnífico espíritu de acometividad en la semana pasada, expresan con frases de verdadero coraje.

Apenas si ha habido novedad en todo el frente. Únicamente anoche, a primera hora, por las alturas de Las Rozas y Majadahonda, el enemigo, durante un espacio de tiempo no mayor de veinte minutos, se destacó con fuego que hacía presumir la inminencia de un gran ataque y cuando estaban nuestras fuerzas preparadas convenientemente para aguantarlo y rechazarlo, le improvisó, y como obediendo a una orden eléctrica, se hizo el silencio más absoluto que apenas se alteró en toda la noche.

Es decir, que una vez más, las gentes rojas, sin orden ni concierto, siguen detrochando posiciones entre las sombras de la noche y de la niebla; pero también una vez más, se guardaron muy bien de dar el pecho.

Fuera de este incidente, la noche y el día de hoy han transcurredo con calma absoluta por lo cual tenemos que buscar entre las anécdotas el venero de noticias que satisfagan la curiosidad de la retaguardia. Una hay de verdadera importancia, porque revela el estado de la moral roja, y es que, como consecuencia de aquellos violentísimos ataques a Basurero y Carabanchel, que yo referí en mis mensajeros con aquel macabro recuento de centenares de muertos, que llenaban el terreno delante de nuestras trincheras los rojos que guarnecían aquel sector decidieron abandonar sus puestos, haciéndolo como un solo hombre y llegando nuestros soldados a recorrer sus trincheras libremente, sin que se oyese un solo tiro, y abandonándolas porque las nuestras son mucho mejores y están en mejor situación estratégica.

A los dos días, y a altas horas de la noche, volvieron a verse luces y conversaciones en dichas trincheras de Carabanchel y Basurero y de improviso una voz se alzó sobre las demás imponiendo silencio y se pudo oír claramente desde nuestros puestos, como un dirigente rojo pronunciaba un largo discurso, alentando a los que le oían para que no volvieran a dejar las trincheras, porque con ello abrían un porfallo

por el que podíamos nosotros entrar en Madrid fácilmente, con lo que no solo se perdería la capital de España, sino toda la guerra. Y, efectivamente, desde ese día las trincheras han vuelto a estar ocupadas, aunque por gentes muy ypacíficas y poco numerosas, que se abstienen en absoluto de hacer uso de las armas.

En la tarde de hoy, y por El Plantío, se han presentado cinco mujeres, seis niños y cinco hombres, que además conducían once vacas. Eran unas pobres gentes que andaban escondidas por las espesuras del monte de El Pardo, y han vivido durante una semana una odisea horrorosa, pues según cuentan, pasaban el día subidos a las más lúpidas encinas, mientras que las vacas permanecían en un barranco, donde existe una cueva natural, cuya entrada disimulan con matos de carrasca. Dice que se alimentaban de la leche de las vacas.

Asimismo se han pasado varios milicianos, muchachos andaluces y hemos podido hablar con uno de ellos extensamente, asegurándonos, como todos, que se pasan días enteros sin comer, y que los heridos, desde la semana pasada, no pueden ser evacuados, muriendo muchos de ellos por falta de material sanitario y por falta de ambulancias, que según han oído decir, se han inutilizado en las carreteras y caminos que han de recorrer por el interior de El Pardo para llegar a Madrid.

Este muchacho nos decía graciosamente, al interrogarle sobre miedo, que eran las pavas y al que era lo que les infundía más preguntarle qué quería decir con eso de las pavas, nos explicó que las pavas eran el nombre que los rojos dan a los tractores y terminó diciendo que eran muy de temer, porque las pavas ponen huevos muy gordos.

En nuestro recorrido por las líneas de este frente hemos visto con verdadera satisfacción cómo están ya en absoluto reconstruidos o habilitados los puentes que en su huida destruyeron los rojos, obra meritosa, que epaltee a nuestros ingenieros militares, quienes están prestando un servicio de inestimable valor al extremar su celo en poner en rápido estado de utilización los enlaces entre el frente y la retaguardia.

Y a esperar a que la Providencia nos libre mañana de la niebla. Navalcarnero, 14 de Enero de 1937.

EL TEBIB ARRUMI.

## Advertencia

Por falta de espacio, bien que contra nuestra voluntad, nos vemos obligados a no poder publicar varios editoriales y originales informativos de interés.

## Gobierno Civil

### VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:  
Sres. Juez de Instrucción y Registrador de la Propiedad de Lerma.

## Un gramófono para los soldados

Los soldados del octavo escuadrón del Regimiento de España, 5.ª de Caballería, que se encuentran luchando en el frente de Alava (sector de Murguía) desearían y agradecerían el envío de un aparato gramófono de vía je, con discos.



El lunes, día 18, darán principio las misas regorlanas en el altar de la Virgen del Pilar, de la Iglesia de San Lorenzo, a las ocho y media (salvo los días festivos, que será a las ocho), por el alma de

## Ramiro Varona Navarro

Alférez de Infantería de San Marcial que murió al frente de sus tropas en Alava el día 12 de Enero de 1937  
a los 23 años de edad  
(Q. E. P. D.)

### LA FAMILIA

Agradecerá la asistencia a alguna de dichas misas.

Burgos 16 de Enero de 1937.

## Notas de la Alcaldía

Remesas números 59 y 60.—Han sido entregadas para las fuerzas del Regimiento de San Marcial del frente de Villarcaro, para la columna burgalesa de abastecimiento de agua de Madrid y para la artillería del frente de Reinos y estaban compuestas de lo siguiente:

1.600 cajetillas de tabaco de 0,70 pesetas; 23 jamones, 10 garrafones de orujo, 500 cuartillas de papel, para escribir, 500 sobres, guantes, calcetines, botellas de jerez, coñac y benedictino, botes de mermelada, cazadores, pantalones de pana, paquetes particulares y gran cantidad de prensa.

Igualmente se sigue entregando a los heridos y convalecientes de los hospitales de esta plaza, tabaco, ropa y otros efectos.

## Los alumnos de nuestro Instituto ante el movimiento nacional

El Claustro de dicho Centro de Enseñanza en su última reunión, y recogiendo con mucho gusto una indicación hecha recientemente en la Prensa local, acordó por unanimidad costear una placa que se colocará oportunamente en sitio bien visible del Establecimiento, para perpetuar los nombres de los estudiantes del mismo, muertos gloriosamente por Dios y por la Patria.

## Sección Agronómica de Burgos

### CIRCULAR

Se recuerda, por la presente circular, a todas las Juntas Inspectoras de auxilios económicos a los agricultores que no han dado cuenta a esta Sección Agronómica de la permanencia de los depósitos de trigo y su estado de conservación, la obligación ineludible que tienen mensualmente de dar citada cuenta, según dispone el artículo 11.º del Decreto núm. 142 de la Junta de Defensa Nacional, pues en caso contrario se propondrán las sanciones a que se hayan hecho acreedoras por su negligencia en el cumplimiento del citado Decreto.

Burgos 15 de enero de 1937.—El ingeniero Jefe accidental, Manuel Pardo.

LEA USTED SIEMPRE

# EL CASTELLANO

## LA BENEFICENCIA Y EL ESTADO

# ¡Comer menos! ¡Gastar menos! ¡Sacrificarse!

El plato único ha merecido por parte de algunos un mohín de desprecio olímpico. Ha podido ser recurso prohibitivo en los menús de toda Europa después de la guerra, pero... en ¡España!...

Mas no obstante la conjura de groseros egoísmos, ninguna ley divina ni humana ampara a los que comen mucho, cuando ¡tantos hay! que comen poquísimo, y hasta algunos «¡no comen nada!».

La disolución de los imperios coincide en todas las épocas con momentos, en que la crápula de los gobernantes se empareja con la blasfemia y el sacrilegio. Dios, después de entregarlos a sus apéfitos, envía a las puertas del festín unos emisarios con la espada o el látigo.

«¡Hay que comer menos!» «¡Hay que gastar menos!» Hay que ¡Sacrificarse!

Cuando llegan las grandes crisis en las naciones, el sacrificio, o se acepta voluntariamente—que es lo racional y digno—, o se impone por fuerza. No hay otro modo de reconstruir la nueva España.

Las riquezas, la participación de poderes, cualquier excelencia de fortuna o talento que ennoblezca una prestación más relevante al hombre, son motivos para una prestación más relevante de servicios sociales; pero jamás autorizan para comer opíparamente o alardear en gastos y refinamientos de vida, mientras muchos comen poquísimo o no «¡comen nada!»; mientras muchos viven de harapos, y «¡no tienen cobijo!».

A grandes y bajos, a altos y medios, en la crisis de España, al presente y para mañana, se impone, esta consigna férrea, ineludible, «¡austeridad!» «¡Sacrificio!»

En la decadencia de Bizancio, un orador excelso un santo de su bima ascetismo, al conjunto de cuya elocuencia lozaneaban las más bellas flores del altísimos, decía a los ricos: «¡para vestir, te basta una túnica de dos codos, y un solo manto. Para comer, un solo pan basta a saciar el hambre.»

«Mas, ¿no puedo hacer lo que quiero de las riquezas?»

«¡No!»

La ley divina, y las leyes humanas que sobre ella se fundan te otorgan la propiedad de las riquezas cuando a tus manos llegan por vía legítima. Mas este título te da derecho al uso razón pable de las riquezas; pero... «¡condena el abusol!».

Advertíanlo los que entre el cráter de la guerra, cuando mueren en los parapetos y en la batalla la juventud florida y heroica, ellos no perdonan solaz ni espectáculo,

alegremente comen y beben, y aplican a los labios la copa de los placeres y hasta bromean sobre «¡el plato único!» «¡Advertíanlo!» se les respeta la propiedad de las riquezas para el uso razonable de ellas; pero Dios, la sociedad y los hombres, «¡condenan el abusol!».

Quien posee abundancia excesiva de riquezas, y no las hace servir para bien del prójimo, ni ha cumplido, ni cumple, el precepto de la caridad. Ahora bien, si eso es ley en circunstancias ordinarias, cuando afloran en la sociedad como maligno cortejo de la guerra, calamidades y miserias sin cuento, se hace preciso, que cuantos constituyen esa fraternidad social que es España, «¡comen menos, gasten menos, y austieramente se abracen con el sacrificio!»

Ese sacrificio, penetrando en el fondo íntimo del hombre, imola los apetitos y concupiscencias; y de ese fondo íntimo, su raudal fecundo brota hacia todas las manifestaciones exteriores de vida. La religión con su impulso celeste pone en el sacrificio altísimo quilates, y hace gustosa la obediencia colectiva del pueblo, al poder legislativo social. Las rebeldías de los indóciles a toda obediencia, las críticas despiadadas, la actitud displicente, la resistencia pasiva, la soberbia procaz, la terquedad puntillosa, no se avienen con el respeto que exigen las leyes sociales. Y cuando se aureola de mayor prestigio la legislación social, que cuando para alivio de los necesitados y de los humildes, y para remedio de grandes desgracias, de cuya causa es ajeno quien las sufre, se impone al cuerpo social «¡comer menos», «¡gastar menos», en una palabra... «¡Sacrificarse!».

Debemos sentirnos felices, cuando el sacrificio propio proporciona beneficios al prójimo. Mas, cuando el sacrificio es colectivo, entonces se enaltece la Patria, formándose de humildes regateos rios caudales de bienes que a todos benefician. El sacrificio contribuye, además, a que el espíritu adquiera y afiance su predominio, sobre la materia; y del juego de sacrificios se nutren el heroísmo y el valor de los que luchan por una España mejor. Sin austeridad y sacrificio ni florecen las virtudes en las familias, ni se orgunza la Patria en la paz; ni se mantienen tensas las energías del Ejército para vencer en la guerra.

Es por tanto obra ennoblecedora, obra necesaria, obra patriótica de altísimo mérito, «¡comer menos», «¡gastar menos», «¡divertirse menos!» y «¡sacrificarse!».

S. P.

# VIDA LOCAL

## Notas de Sociedad

En atento B. L. M. nos participa don Modesto Díez del Corral y Bravo, haber tomado posesión del cargo de director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad, en et que se nos ofrece. Agradecemos la atención y correspondemos gustosos a su ofrecimiento.

## Noticias varias

### Descanso dominical

Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del mañana hasta igual hora del luns corresponde la guardia a las de los señores Llera, Cano y Mijangos.

Estancos.—Lein-Calvo, (Arzo del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Victoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

El Comité Internacional de la Cruz Roja, agradecerá que se presten máquinas de escribir para su servicio humanitario de información y evacuación.

Darán razón en la Administración de «El Castellano».

La familia de Díez Conde, en la imposibilidad de contestar a las innumerables pruebas de afecto y manifestaciones de sentido pesar, expresadas con motivo de la muerte de su querido padre don Julián, médico de Arcos, nos encargamos a estas personas asistieron al entierro y funeral y se interesaron durante su enfermedad.

### TIENDA ASILO

Raciones suministradas ayer, 886. Donativos.—Don Fidel y doña Pilar González, en memoria de su madre (q. e. p. d.), 5 pesetas.

El altérez de Complemento del Arma de Artillería don Francisco Navarro Garbalena, se presentará en el primer Negociado de Estado Mayor de esta División, para enterarle de un asunto que le interesa.

Al pasar esta mañana el automóvil de la matrícula Sevilla 17.399 por la carretera de Valladolid, arrolló en las

mediaciones del puente Malatos, a un hombre que representaba tener unos veinte años.

Trasladado a la Casa de Socorro se le prestó asistencia de heridas y contusiones en la cabeza y cara y conmoción cerebral, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Ingresó en el Hospital Provincial sin conocimiento, sin que hasta la fecha haya podido saberse quien es. Segundo Martínez Pardo, de 45 años vecino de Villalón, labrador, ha sido asistido en la Casa de Socorro, de una herida en la región ciliar izquierda y fuerte contusión en el codo del mismo lado con derrame articular, de carácter leve, producidas por haberle atropellado un automóvil.

El soldado Mariano Ortega Fernández, correspondiente al reemplazo del año de 1933, que ha prestado el servicio militar en el tercer Grupo de la 1.ª Comandancia de Sanidad Militar de guarnición en Valladolid, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

La familia de Ramiro Varona Navarro, muerto en defensa de los grandes ideales Dios y Patria, en la imposibilidad de contestar a las innumerables pruebas de afecto y condolencia recibidas, da las más expresivas gracias a las autoridades y a cuantas personas asistieron al funeral y entierro.

## Notas religiosas

SANTA AGUEDA.—La antigua Confradía de Nuestra Señora de la Salud y San Sebastián celebrará su fiesta anual en honor de sus Patronos los días 16, 17 y 18 del actual en la forma siguiente:

Día 16, a las cinco y media, vísperas; día 17, a las once, misa solemne y sermón a cargo del R. Padre Antón de la Virgen del Carmen, C. D.

La Schola Cantorum de la J. O. C. cantará la Pontifical de Perosi, a tres voces, con acompañamiento de órgano.

Día 18, a las diez, se celebrará un funeral por los hermanos y asociados difuntos.

## Circular del Arzobispado

# Preces por la salud de S. S. Papa Pío XI

Venerables hermanos y amados hijos: El Papa está enfermo de gravedad. Así lo anuncia la prensa de todo el mundo. Esta noticia llena de dolor Nuestra alma y suponemos con harto fundamento, que llenará también la vuestra.

Como católicos sabemos que es nuestro Padre y Pastor, y quien reúne estas cualidades, no puede ser ajeno a nuestros corazones, ya que esos cargos son los que más llegan al alma y más hondamente impresionan los espíritus.

Estas razones Nos mueven a recordaros el deber que tenemos de elevar, en tan críticos momentos, oraciones, súplicas y plegarias al Dios de las misericordias, a fin de que le dé salud y fuerzas estas para sobrellevar con paciencia los agudos dolores que padece, y aquella para que conserve su preciosa vida tan necesaria a la Iglesia en las críticas circunstancias por que atraviesa el mundo.

Su Santidad Pío XI es el Pontífice que la Divina Providencia nos dió para ser nuestro guía en los azarosos tiempos en que vivimos; y lo ha realizado con tanto acierto, que bien merece nuestra gratitud más profunda, y nuestras fervorosas plegarias. De esta ma-

nera demostraremos ser fieles hijos de tan bondadoso Padre.

A este fin venimos en disposición de todas las misas, cuando lo permitan las sagradas bricas, se dirá la oración de misa «Pro infirmis», en singular añadiendo: «Pro famulo tuo firmo Papa nostro Pío», sin primer la Imperada «Pro papa».

Al fin de la misa, inmediatamente después de las invocaciones «Cor Jesu», etc., se dirá tres veces: «Salus infirmorum ora pro nobis».

Las Comunidades religiosas asíde hombre como de mujer recitarán una vez al día las oraciones de los Santos con las plegarias correspondientes.

Finalmente, encarecemos a todos nuestros amadísimos hijos que elevan con el mayor fervor preces al cielo y ofrezcan penitencias y sacrificios por la preciosa vida de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI.

Dios misericordioso, dador de todo bien, concederá, si así conviene, la gracia que le pedimos y otorgará, aun en esta vida, el premio a que nos haremos acreedores por nuestro amor a su servicio en la Tierra.

Burgos 10 de enero de 1937.

MANUEL, Arzobispo de Burgos

# Boletín Oficial del Estado

## Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día 14 contiene entre otras las siguientes disposiciones:

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden designando delegado y subdelegados de la Junta Técnica ante la Compañía Telefónica, a don Arturo Roldán Lafuente, don José Cabrera Irujo, don Luis Espinosa de los Monteros, respectivamente, los cuales percibirán únicamente los haberes que reglamentariamente devengan en el Ejército.

### OTRA SOBRE ACCIONES JUDICIALES

Las dificultades existentes para ejercitar las correspondientes acciones judiciales en territorio ocupado por las fuerzas marxistas, aconsejan que se dicte una disposición encaminada a impedir que tales acciones prescriban. Por otra parte es preciso proteger a los demandados que permanezcan en territorio no liberado contra sentencias ganadas dolosamente al amparo de una rebelión.

Por las razones expuestas, vengo en disponer:

Artículo 1.º Para la prescripción de las acciones civiles, criminales o contencioso-administrativas que deban ejercitarse en territorio que esté o haya estado ocupado por los marxistas, no se computará el tiempo de la ocupación y un mes más, a no ser que aún sin descontar ese tiempo, puedan ser ejercitadas durante un término superior a dos meses.

Artículo segundo. Los plazos concedidos a los demandados en los artículos 775, 776, 777, y 785 de la ley de Enjuiciamiento Civil para solicitar audiencia contra las sentencias dictadas en su rebeldía, no correrán, en tanto que permanezcan aquellos demandados en territorio no liberado. Los jueces, antes de acordar de conformidad con lo prevenido en el artículo 788 de dicha Ley, practicarán de oficio diligencias para averiguar si en virtud de lo prevenido en el anterior inciso, ha transcurrido el término correspondiente.

Artículo primero. Para la prescripción de las acciones civiles, criminales o contencioso-administrativas que deban ejercitarse en territorio que esté o haya estado ocupado por los marxistas, no se computará el tiempo de la ocupación y un mes más, a no ser que aún sin descontar ese tiempo, puedan ser ejercitadas durante un término superior a dos meses.

Artículo segundo. Los plazos concedidos a los demandados en los artículos 775, 776, 777, y 785 de la ley de Enjuiciamiento Civil para solicitar audiencia contra las sentencias dictadas en su rebeldía, no correrán, en tanto que permanezcan aquellos demandados en territorio no liberado. Los jueces, antes de acordar de conformidad con lo prevenido en el artículo 788 de dicha Ley, practicarán de oficio diligencias para averiguar si en virtud de lo prevenido en el anterior inciso, ha transcurrido el término correspondiente.

### REINGRESOS EN TELEGRAFOS

Por exigirlo las necesidades del momento y con arreglo a las disposiciones vigentes, se acuerda reintegren en el servicio activo los funcionarios del Cuerpo de Telegrafos siguientes:

Don Manuel Hidalgo Machado, Jefe de Administración de 1.ª clase, 3 de agosto de 1936.

Don Carlos Vidal García, Ingeniero de Telecomunicación, 1.º de agosto de 1936.

Don Lorenzo Pascual Hernández, Oficial 1.º de 8 de septiembre de 1936.

Don Ricardo Rincón Sánchez, Oficial 1.º, 20 de julio de 1936.

Don Jaime Martínez Burgos González, Oficial 1.º, 1.º de agosto de 1936.

Doña María Sara de Riego Martínez, Telegrafista con 4.500 pesetas, 8 de septiembre de 1936.

Doña Aurora Fierro Núdez, Telegrafista con 4.500 pesetas, 14 de septiembre de 1936.

Doña Concepción Góte García, Telegrafista con 4.500 pesetas, 17 de septiembre de 1936.

Doña Carmen Gómez Gómez, Telegrafista con 4.500 pesetas, 16 de diciembre de 1936.

### SECRETARIA DE GUERRA

LA CRUZ DE SAN FERNANDO PARA LOS GENERALES SEÑORES MOSCARDU Y ARANDA

Orden del Cuartel General de S. E. el Generalísimo, con exposición de hechos con motivo de los expedientes de juicios contradictorios instruidos a favor de los Generales don José Moscardu Ituarte y don Antonio Aranda Mata.

### AYUDANTES

Orden.—Nombrando Ayudante de Cam

po a las órdenes del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, al Teniente Coronel retirado de Estado Mayor, don Mauricio Melgar y Alvarez Arce.

Otra.—Idem ídem del Excmo. Sr. general Jefe de la Circunscripción Oficial de Marruecos, don Eliseo Alvarez Arenas, al Teniente Coronel de Intendencia don Manuel Prieto Madasá.

### ASIMILACIONES

Se confirman las asimilaciones que detallan a los médicos civiles siguientes:

Asimilados a Capitán Médico.—Don José Luis Inclán Bolado, don Ladislao Arangiela Izola, y don Fernando Arana González.

Asimilados a Teniente Médico.—Don Bonifacio Gil Baños, don Juan Urquiza Gaztáñaga, don Carlos Arangiela Izola-Inés, don Claudio Martín Gálvez, don Emilio Utrilla Vázquez, don Manuel López Gómez, don Ramiro Rodríguez Celaya, don Anastasio Bernuela, don Ángel Mur Serra, don Nazario Martín Escobar, don Agustín Pascual y Hijo, don Marcos M. Escobar, don Manuel María Frade Fernández, don Manuel de Juana Rubio.

Asimilados a Alférez Médico.—Don Angel Mariscal Arana, don Alvaro Ruiz, don Luis Valero González, don José Yáñez y Mureta, don Ramiro Romero, don Valentín Maté Prieto, don Joaquín Azcoaga Aldanondo, don Valle Alonso, D. Ricardo Gir, don D. Domingo Arleja Gasteburu, don Pícaro, don Julián Cantero López, don Juan Fernández del Río, don Fiel Conejo, don José María Bandrés, don Paulino Diego Soto.

Idem a Farmacéutico 3.º.—Se asimilará a Farmacéutico 3.º al Farmacéutico que se movilizado en Falange Española, por la prestación sus servicios en Aranda de Duero, don Fermín Redondo Aranz, y don la destina a la Farmacia del Hospital Militar de Rlaza.

### CUARTOS DE BANDERAS

Sobre la puerta de todos los cuarteles ha de aparecer escrito con grandes letras doradas, bien visible, que pueda ser leído a distancia, este letrero que debe ser constantemente guardado por el soldado: TODO POR LA PATRIA.

En dichos edificios ondeará todos los días la Bandera Nacional, desde la salida hasta la puesta del sol, izándose y arriándose con los honores correspondientes, que rendirán las guardias de prevención.

En el denominado «cuarto de banderas» o «de estándares» nadie permanecerá cubierto cuando esté allí la bandera del regimiento, como muestra de respeto a la Patria y constituye para el soldado más preciado por ser, además, la presentación de su honor y de su orgullo.

Siempre que sea posible, el cuarto de banderas será independiente del resto del cuartel de guardia, pero se instalará inmediatamente a éste y en comunicación directa con él para su mejor custodia. Puesto el «cuarto de banderas» tiene que ser como el guardajoyas del regimiento, como un relicario, en el que se guarda, además de la Bandera, el más preciado de los objetos, el espíritu de los cuarteles.

Los Cuarteles son los templos de la Patria, y es preciso rendir en ellos un culto ferviente, culto, al propio tiempo a la disciplina, a sus mártires y a sus glorias preclaras, para que todo buen soldado que penetre en un cuartel se sienta fuertemente exaltado su patriotismo.

Burgos 13 de enero de 1937.—El general Jefe, Germán Gil Yuste.

## Una Patria. Un Estado. Un Caudillo. Una Patria: ESPAÑA. Un Caudillo: FRANCO

### En la Ciudad Universitaria fueron rechazados intentos de ataques enemigos

#### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 15 de enero.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta, sexta, séptima, y octava Divisiones.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

División de Soria.—Se han llevado a cabo reconocimientos en el sector de Algora, cogiéndose al enemigo material de guerra y municiones.

División de Madrid.—Fuego de fusilería y cañón en Majadahonda,

#### Crónicas del frente

### SOBRE LAS RUINAS DE POZUELO

Los marxistas pretendieron convertir aquel lugar en una plaza inexpugnable y sufrieron la más vergonzosa derrota.—De aquel pueblecito veraniego sólo quedan escombros y ruinas

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

Al lado de estas ruinas de Pozuelo quedan pálidas las de Navalperal y otros lugares por donde ha pasado la mano criminal del marxismo. Incluso Toledo, proporcionalmente—entiéndase bien, proporcionalmente—no ha llegado a sufrir, Nazario tanto rigor, la acción de la guerra, cruel y despiadada que aquí se esmeró en toda la plenitud de su rudeza y don de su poder devastador y de exterminio.

#### ESCOMBROS Y RUINAS

Toledo, con su imperial Alcázar, gritando al mundo su enérgica protesta contra el atentado salvaje y criminal de barbarie roja, todavía tiene en torbellino de sus ruinas a un pueblo capaz de reconstruir la histórica fortaleza y devolverla a la realidad de un pasado glorioso. Pero de este pueblecito de Pozuelo de Alarcón, «estación» veraniega, donde las excursiones domingueras del Madrid estival hallan alivio a la rigurosidad del verano en la capital de España, no ha quedado, apenas, vestigio de lo que fue.

#### LA APOCALIPSIS ROJO

Por aquí, por estas tierras de las avanzadillas del Madrid soviético, puede decirse que han cabalgado no cuatro sino cuarenta finetes del apocalipsis rojo.

#### OBRA DE LOS MARXISTAS

Algunos de los edificios que no han sufrido los efectos del incendio conservan, todavía, bien claras, las huellas del espíritu cruel y vengativo de aquellos bárbaros a sueldo. Se aprecia con claridad, antes de decidirse a abandonarlas, esmeraron en destruir todo lo que no tiene un propósito de utilidad. Así, los regimenteros, aparecen rotos a golpe de se haucha. Y las sillas. Y las cómodas. Y las mismas escaleras, sin faltar en los muros letreros subversivos con palabras obscenas y groseras.

y Las Rozas, efectuándose una salida, en la que se cogió al enemigo cincuenta muertos y cincuenta armamentos. En la Ciudad Universitaria también fueron rechazados intentos de ataque enemigos.

#### EJERCITO DEL SUR

Se ha llevado a cabo un importante avance en la provincia de Málaga, ocupándose San Pedro de Alcántara. Se cogió al enemigo importante material.

En todos los frentes se pasan a nuestras filas numerosos milicianos huidos de las enemigas, y gran cantidad de paisanos.

Salamanca 15 enero de 1937.—De orden de S. E., el general de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Desde Talavera Crónica viajera Estampas de la nueva Reconquista

(De nuestro corresponsal la Vizcondesa de Gabán)

Salimos de Burgos dejando a las torres perfectas de la Catedral jugando con las estrellas; al río con sus chopos; la soberbia puerta de Santa María, augusta de siglos, en la luz plateada de la noche; y... ¡el tren! ¡hacia Madrid y sin poder llegar a él!

Cuanto más nos acercamos más se va palpando la guerra. El tren lleno de soldados y voluntarios—fusiles y barbas—. Durante la noche, en todas las estaciones, suben tropas que hacen oír sus gritos y sus pasos. Madres y novias quedan en las estaciones puerlerinas, frías de madrugada y ausencia.

Por la mañana llegamos a Plasencia-Empalme. Allí hay que hacer transbordo; mientras llega el otro tren la venta heilada con su correspondiente «Maritornes» que no entiende lo que se pide. Todos los soldados quieren café, pero hay un morito que pide más azúcar, más azúcar y la moza aturrida y asustada le trae todo menos lo que el pobre implora.

Por fin llega el tren, un mercancías; pero es la guerra. Colocan un par de antiguos vagones a los que hay que «trepar» muy fuera de la estación. Se toman por asalto; «somos» muchos mas soldados que asientos. Yo soy la única mujer que viaja en este tren militar y gracias a ello consigo un asiento entera para mí.

Después de una hora de espera y otras tres mas de viaje nos dicen que hay que bajar de nuevo y esperar a otro tren que llega a las tres de la madrugada cuando viene sin retraso, y ¡faltan siete horas! Estamos en Navalmaral y hace un frío espantoso. Unos amables soldados nos ayudan a bajar y llevar las maletas. Otra venta quietecita; los arrieros duermen sobre unos sacos.

Nos acercamos a la lumbre. Un legionario cuenta a las mozas sus andanzas; es de edad indeterminada, tiene dos cicatrices visibles y un extraño hablar con mezcla de todas las lenguas.

Juego con dos gatas blancas—madre e hija—y comparto con ellas mi taza de leche de cabra. «En la única habitación que tiene una cama libre—dicen—hay otro matrimonio que van también viajeros». Estamos por aceptar pero en esto oímos unos profundos y variados ronquidos a dos voces que parten de la habitación ofrecida... ¡y renunciamos!

Llegan las tres de la mañana; llega el tren anclado y en él nos metemos entre soldados que duermen hasta en los pasillos.

Talavera.—En el comedor del hotel, atestado de oficiales y soldados de tan diversos aspectos, yo también soy la única mujer. El mirador de nuestro cuarto da a la plaza. Como es domingo toca la banda del Tercio y la escucha una multitud heterogénea. Al sol caminan despacio, la mirada melancólica y lejana, varios moros de «Regulares» y «Mchallas», todos con su turbante distinto de forma o de color. Así la plaza, a esta hora luminosa y caliente, tiene aspecto a la vez de cuartel español y de zoco oriental.

Noche de fin de año, de este año 36 tan intenso, grandioso y trágico, la pasamos en un hospital de sangre. Cona con las enfermeras y los médicos. Ellas, algunas madrileñas, otras de Talavera o San Sebastián, llevan cerca de medio año rodeando de cuidados y afecto a los heridos, ausentes de todo lo que no sea el hospital, olvidando familias y hogar, viviendo día y noche pendientes de los que dan su sangre y su vida por darnos a todos una Patria. Su jefe, el ya famoso jefe del Equipo Cuarto, ha venido de sus islas de sol y amor, de Tererife, dejando a sus hijos sin madre por estar cerca de los que sufren... Y todos estos jóvenes médicos alegres muchachos que esta noche tocaron el piano, cantaron y bailaron, haciendo olvidar a muchos heridos sus dolores, haciendo levantarse a tantos que, llenos de vida y juventud, sentían también el impulso de cantar canciones patrióticas y asistir con nosotros a la Misa del Gallo y comulgar pidiendo al Altísimo tantas cosas...

El propio capitán jefe ayudó a misa y comulgó al primero. Y luego todos nosotros: enfermeras, médicos, oficiales, soldados, periodistas. ¡Qué hermosa noche!

Toledo.—Por la carretera, en el sol de la mañana, pueblos redimidos, deshabitados aún algunas casas, con huellas de bombardeos; fachadas doloridas de impactos. Niños de luto.

Al borde de la carretera algún tanque destruido, cogido a los rojos. Restos de un aeroplano. Y de vez en cuando las piedras miliares con su insistencia desesperante: «Madrid 68 Kms.» «A Madrid, 55.» «A Madrid 49.» ¡Qué cerquita está nuestro Ma-

#### Informaciones de todos los frentes

##### Se da como seguro el traslado del gobierno de Largo a Barcelona

Berlín.—Es ya seguro que el gobierno de Valencia se trasladará a Barcelona.

Este hecho ha sido motivado por la resistencia pasiva y la indiferencia que se observa entre sus partidarios valencianos.

##### Los crímenes de los rojos en Bilbao

Berlín.—Un testigo presencial dice que envidiosos penitenciantes al batallón llamado Rusia, entraron en tres conventos donde eran alojados los detenidos y con puñales, hachas y bombas de mano, dieron muerte canalesca a 207 personas.

##### Lo que ha dicho Prieto a los bilbaínos

San Juan de Luz.—Un día de estos ha estado en Bilbao, utilizando un avión el ministro de Marina y Aire, Indalecio Prieto, quien habló con los ministros separatistas vascos a quienes dijo que ni por nada ni por nadie cesen en su lucha contra los anarcosindicalistas, para lo cual les ofreció el apoyo del gobierno de Valencia.

Les resaltó también que por ningún motivo se pongan de acuerdo con las fuerzas del general Franco para rendir la ciudad.

De esto, se sabe por informes particulares, que la ciudad no opondrá gran resistencia.

##### Dos cazas enemigos envueltos en llamas

Vitoria.—Nuestra artillería localizó ayer a una batería enemiga disparando sobre ella con fuego certero, logrando volar uno de los cañones. La batería enemiga dejó de disparar debido al fuego certero de nuestras filas evadidos de Vizcaya. Últimamente se han pasado veinte individuos. Todos confirman la triste situación en que se encuentra Bilbao. La gente guarda cola para adquirir carne de burro. El bombardeo realizado hace unos días por nuestra aviación fué intenso, muriendo bastantes milicianos. Dos aviones de caza enemigos cayeron envueltos en llamas.

Se dice también que Aguirre ha dimitido y que va a ser sustituido por Jáuregui. También se dice que éste propondrá la rendición de Bilbao.

##### Ciudad Real bombardeada

Toledo.—La aviación nacional ha efectuado un intenso bombardeo sobre la capital roja de Ciudad Real. Varias bombas cayeron sobre la estación del ferrocarril, cortando las comunicaciones.

##### Dos barcos rusos no quieren salir de Barcelona

Barcelona.—Han entrado en el puerto de esta ciudad dos barcos rusos, que se supone vienen cargados de material de guerra para los rojos. Los tripulantes se niegan a proseguir el viaje hasta Valencia, que es su destino, por miedo a encontrarse con la escuadra nacional que vigila toda la costa mediterránea.

##### El pánico de los rojos que defendían Estepona

Lisboa.—Según dijo ayer mañana la emisora de Jerez de la Frontera, los rojos se desmoralizaron cuando los soldados nacionales se apoderaron de Estepona, ciudad que los malagueños habían fortificado convenientemente. Inmediatamente de tomada la posición, la Caballería salió en persecución de los fugitivos, mientras un gran

##### Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Se cardará la lana frente al público, al que se explicará el funcionamiento de la ruca.

Las invitaciones pueden recogerse en la Cámara Oficial Agrícola, Avenida del Generalísimo Franco, 7; Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos y «El Castellano», Santander, 12.

##### Detalles de la toma de Estepona

Lisboa.—Según comunican de Gibraltar, llegaron a La Línea algunos de los que tomaron parte en el combate de ayer en la línea de la costa en dirección a Málaga, en los pueblos de Estepona, San Pedro Alcántara y Marbella, principal centro de resistencia comunista.

La acción se verificó por aire, mar y tierra. En el mar los barcos de guerra cooperaron eficazmente al empuje de las fuerzas de tierra dirigidas por el general Queipo de Llano. Dieciséis aviones facilitaron su labor.

El número de muertos y heridos de los soviéticos es enorme. Los que pudieron pasarse a las fuerzas informan que en Málaga se tenía confianza absoluta en la fortificación de Estepona, que ha sido destruida merced al gran empuje y táctica de las fuerzas nacionales.

##### Lo que cuenta un periodista inglés

Londres.—Un redactor del «Evening Standard» que acaba de regresar de Barcelona publica hoy un gran reportaje ilustrado con terroríficos detalles de los últimos disturbios sucedidos en la capital catalana.

Entre otros pormenores, dice el periodista que la situación del gobierno Largo Caballero es extremadamente difícil porque se encuentra mal en todas las partes. A su llegada a Valencia surgieron ya los primeros incidentes y la desastrosa labor de los ministros ha tenido la «habilidad» de disgustar a todos, principalmente a los agricultores y cultivadores de naranjas.

Resulta ahora que Largo Caballero, a quien nadie hace caso, pretende salir de Valencia, porque la realidad es que en ninguna parte se encuentra bien y según el redactor dentro de poco tiempo el gobierno rojo marchará a Barcelona; pero allí no funcionará tampoco con entera independencia, porque aquella ciudad está sometida al yugo de Antónoff, uno de los principales directivos del Komintern.

##### La Generalidad se reúne

Barcelona.—Ayer viernes a las seis de la tarde, se reunió el Consejo de la Generalidad. A la hora en que se comunica esta noticia, 21,20 horas, los consejeros continúan reunidos.

Se cree que el comisario de Finanzas, Terradella, explicará con toda extensión la cuestión económica de la región.

##### Milicianos marxistas fusilados

Londres.—Entre los elementos internacionales que luchan al servicio de Rusia en Madrid ha producido lamentable efecto la noticia de haber sido fusilados por las propias fuerzas soviéticas cincuenta milicianos marxistas, que fueron quienes con más ahínco solicitaron la rendición de Madrid.

##### La salud de Su Santidad

Ciudad del Vaticano.—El Papa Pío XI pudo abandonar hoy su lecho de nuevo.

Sentado en su sillón-cama fué llevado al salón de recibir de sus habitaciones privadas, donde de conferencia por algún tiempo con su secretario de Estado, Cardenal Pacelli.

El Sumo Pontífice recibió también a su hermana Olimpia Ratti, quien expresó su alegría al ver a su anciano hermano tan mejorado.

Como es costumbre de Papa, después de ser visitado por su médico de cabecera doctor Amintore Milano, oyó misa y comulgó esta mañana.

La noticia de que Su Santidad ha podido abandonar el lecho, aun que sea solo para sentarse en su sillón cama ha sido recibida con mucha alegría y los círculos vaticanos esperan que sirva para terminar con los crecientes temores alarmantes sobre el precario estado de salud del Papa.

### "Cruzada contra el frío"

OFICINA CENTRAL  
Recaudado en estos días, pesetas 1.322,10.  
En días anteriores, 668.900,70.  
Siendo el total de la recaudación 670.900,70; habiendo contribuido el pueblo de Medina de Pomar y el Condado de Treviño con 5.000 sellos cada uno.  
Burgos 15 de enero de 1937.

#### MANOS CRIMINALES

Presas de la más espantosa locura de destruir a España entera, destruyéndola y saqueándola, arrojaron de las Iglesias las imágenes y todos los ob-

# DESDE EL FRENTE DE MADRID

## Cómo fué herido el general Varela

Aunque persiste el mal tiempo, que imposibilita en absoluto el desarrollo de nuestros planes, hoy puedo ofrecer a la curiosidad pública un hecho de importancia y de justa conmemoración. Acaba de estar hablando largo rato con el general Varela, y creo un deber inevitable decir algo sobre este invicto militar, del que habrá venido observando el lector que me sigue en mis afanes no hablamos desde hace unas pocas semanas. Yo sé bien que las gentes no pasan inadvertidas por estos eclipses, sobre todo cuando no tienen de ellos fácil explicación; en la ausencia del frente de Madrid del ilustre general balaureado, no hubo publicidad de ningún género, por la sencilla razón de que no se podía dar ni se ha podido decir nada sobre su caso hasta este día de hoy en que le hemos vuelto a ver, sano y salvo, al frente de su Estado Mayor, que es como decir al frente de sus soldados, pasada ya la causa que le alejó de su puesto de combate y dirección. Esta causa ya es hora de que sea conocida de todos, ha sido la de haber sufrido tres heridas, por suerte no graves, pero que le han obligado a guardar cama en un hospital del frente de Madrid. Vale la pena de decir públicamente en qué circunstancias se produjo el doloroso accidente de guerra, y lo hacemos con verdadero orgullo, porque esas circunstancias son un nuevo blason glorioso para este invicto militar y para un Ejército, sobre todo cuando cuenta con jefes de esta calidad valerosa y abnegada, más y más se honra a sí mismo y más y más justifica la fe ciega que todos en él tenemos puesta.

El general Varela tiene como todos nuestros generales en pie de guerra, la buena costumbre de hacer, en vísperas de operaciones, un detenido estudio del terreno sobre el que su fuerza van a operar para realizar uno de esos estudios, se dirigió en una buena tarde de principios del año actual al cerro de Garabitas, sito en la Casa de Campo, magnífica atalaya, desde la que se percibe un extenso panorama de El Pardo, la Casa de Campo, las orillas de Manzanares y los pueblos de la carretera de La Coruña. Para mejor cumplir su deseo, el general se situó sobre un montículo dominador, y armado de sus gemelos de campaña, obedeció todo el territorio que tenía que desplegar, en su hora y momento, las fuerzas de su mando. Desgraciadamente, por aquel entonces, y en tal sitio, los rojos tenían a su vez magníficas posiciones y formidables puestos de observación, y por ende, no tardaron en descubrir la presencia del general Varela, acusada, además de por su persona, por el grupo de las que constituyen su Estado Mayor así como por los de soldados que estaban en las trincheras de Garabitas; los unos en servicio y presentes los otros por la curiosidad natural y el deseo de ver de cerca a su querido y admirado general.

No tardó en sonar un cañonazo, ese cañonazo típico de las piezas artilleras rusas, cañones de repetición y justicia admirable, que ponen en el espacio de poco más de un minuto sus cuatro disparos allí donde desean los apuntadores, dada la precisión de este artefacto guerrero, el más moderno de cuantos hoy existen. Este primer disparo sembró la natural alarma de los que rodeaban a Varela, pero éste se limitó a dejar un momento sus gemelos sobre el pecho, volviéndose hacia los suyos para observar el efecto que había causado el disparo, anuncio seguro de tres más en el mismo sitio. En efecto, el segundo cañonazo llegó en seguida, y al mismo lugar, ocasionando algunos heridos y rompiendo la primera izquierda del pantalón al ayudante del general. Este volvió de nuevo a sonreír y a mirar a los que detrás de él se hallaban, y al observar en algunas caras rictus de preocupación, alegremente dijo: «No alarmarse, que aún faltan dos disparos más, pero cubrílos bien, que no pasará nada», y en el acto volvió a llevar sus prismáticos a los ojos. En aquel instante llegó al lugar de la acción el tercer «pepinazo» del cañón ruso. Un soldado fué alcanzado, detrás mismo de donde el general Varela estaba, y éste se dirigió al muchacho, animándole con palabras cari-

ñosas, que, en efecto, devolvieron el buen ánimo al herido. «Falta aún un tiro», dijo Varela, y esperó este cuarto disparo, que, por fortuna y providencialmente, no llegó a estallar al caer sobre la cumbre de Garabitas.

Sólo en aquel momento el general Varela se decidió a abandonar su puesto, en el que ya había realizado la observación topográfica y estratégica apetecida. Descendió de la cumbre del montículo y pasó entre su Estado Mayor, encaminándose hacia los abrigos en que los soldados se habían refugiado momentáneamente. Los bravos soldaditos no pudieron contenerse al contemplar la serenidad de su invicto jefe y le vitorearon: «¡Vivan los generales valientes!» exclamaban los muchachos, mientras Varela se alejaba, sonriendo siempre y contestando a las aclamaciones con sonoros vivas a España.

«De buena has escapado»—dijo el ayudante el general Varela, contemplando su pantalón roto—, y... ¡menos mal que no ha estallado el cuarto pepino!» El ayudante se atrevió a insinuar a su jefe: «Yo he escapado de buena, mi general, pero lo de usted ha sido milagroso, porque le tiraban a dar».

«Me tiraban a dar y... me han dado. Pero no digas nada, que nadie tiene que percatarse de que estoy herido. Vamos al coche y pararemos en cualquier puesto de socorro, donde los soldados no me vean entrar».

—(0)—

El general tenía tres heridas de escopo de metralla. Trozos de los «pepinazos» los he tenido yo mismo en mis manos. Los tres disparos le habían herido. El primero en el brazo derecho, y por ello, disimulando, dejó caer los prismáticos; el segundo en la espalda, porque recibió el metralla en el momento en que estaba vuelto hablando a los soldados para animarlos; el tercero en el muslo izquierdo. Pero no se estremeció, no acusó, siquiera con un movimiento de desagrado o dolor, las heridas recibidas. Hubiera sido desmoralizador para los soldados saber herido a su general. Nada dijo, y aun encontró fuerzas y temple en su cuerpo y en su espíritu para bromear con los que le rodeaban, para dirigirse por su pie al coche, para no mirarse siquiera y para oponer, al grito de entusiasmo de los suyos, que ensalzaban por valiente, el santo grito de «¡Viva España!»

—(0)—

Así son nuestros generales. Por esto, soldaditos del frente de Madrid, el general Varela no ha tomado parte en la semana gloriosa de las operaciones últimas. Por eso no le veis vosotros, como de costumbre, recorriendo las líneas donde combatis tan bravamente. Por eso no le nombrábamos. ¡Cesen los «malitos», en sus cábalas! El general Varela no estaba en su puesto por haberlo sabido. Lleva honrosamente una vez más. Y eso fué todo.

Así son nuestros generales. ¡Todos! Porque el de Varela no es el único caso. Al mismo tiempo que él, otro heroico general, Aranda, era también herido, y tampoco lo sabía nadie, porque ni aun abandonar quiso el mando, aunque su lesión revestía alguna importancia. Así lo hizo Ponte en otra ocasión. ¡Así son todos! Enterate tú, soldadito que luchas por España. ¡Verdad que con generales de este temple, tú vas a donde ellos querían llevar? ¡Síguelos siempre con su mismo valor y serenidad, porque ellos te llevarán a la VICTORIA.

EL TEBIB ARRUMÍ.  
Navalcarnero 15 enero.

### Un acordeón para los soldados

Solicitan un acordeón los soldados del frente Norte de Burgos.

El envío a Vicente Martínez, capataz del batallón de Cazadores de Ceriñola, número 6, tercera compañía, Expedicionario del frente Norte, por Villarcayo.

# Estado general del tiempo

## A las once horas del día de 16 enero EDICION SALAMANCA

La oclusión mencionada en el parte de ayer ha ganado influencia sobre el Oeste y Norte de España, ocasionando algunas ligeras lluvias locales. El empeoramiento es solamente muy pasajero. El tiempo en general será en los primeros días nublado con vientos del Oeste pero seco.

Previsión para la tarde y noche de hoy.—Corriente en la altura de los 270 a 290 grados. Sobre el Oeste y Norte de España capa de nubes altas cerrada. Nubes bajas solamente en las vertientes Oeste y Sur de las sierras del Norte y del Centro. Visibilidad casi siempre superior a los 20 kilómetros. Nieblas altas en la cuenca del Tajo (al Sur de Gredos y del Guadarrama). Buen tiempo.

Previsión para el día 17 de enero de 1937.—Durante el día vientos del S. W. a W. Disminución de nubosidad baja. Cerca de las sierras ligeras lluvias solamente en la costa Oeste de la península. En general poco cambio con relación al día anterior. Buena visibilidad. No hay peligro de heladas. Las nieblas en el territorio del Tajo desaparecen ya durante la noche de hoy. En el Sur continúa el buen tiempo.

Burgos 16 de enero de 1937.—El Jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.

# Notas de la Alcaldía

## LOS OBREROS EN PARO FORZOSO

Con el fin de dar cumplimiento a la Circular del Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia, fecha 13 de los corrientes, esta Alcaldía pone en conocimiento de todos aquellos obreros que se hallen en paro forzoso, que a partir del lunes próximo y hasta el día 22 del mes actual y durante las horas de nueve y media a doce de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde, podrán inscribirse como tales en el Negociado de Acción Social de la Secretaría municipal, en la inteligencia de que el que no esté inscrito en dicho registro, no tendrá opción para trabajar en las obras del Excmo. Ayuntamiento, así como en las subvencionadas por él.

Burgos 16 de enero de 1937.—El Alcalde accidental, Manuel de la Cuesta.

## DONATIVO

Por don José Ceballos y en memoria de su esposa (q. e. p. d.), doña Juana López, han sido sidos entregadas 50 pesetas con destino al Hospital y Casa Refugio de esta ciudad, lo que la Alcaldía se complace en hacer público, agradeciendo el donativo.

## LOS PERIODICOS PARA EL FRENTE

Nuevamente se recuerda al público la petición de que una vez leídos los periódicos del día los entreguen cuanto antes en la Oficina Municipal de Correo y Mensajerías, a los frentes, con el fin de poderlos repartir rápidamente entre los soldados y milicias que luchan por la Patria.

# BARRIO DE HUELGAS

La Cofradía de San Antonio Abad, del barrio de Huelgas, celebrará solemnes cultos en honor de su santo Patrono.

Mañana 17, a las diez y media, misa cantada con asistencia de la capilla de música de la S. I. C. M., estando el sermón a cargo del muy ilustre señor Magistral don Félix Arrarás.

A las tres de la tarde, se dará a adorar la reliquia del santo, y se procederá a la distribución de las tortas.

El lunes 18, a las diez y media de la mañana, misa rezada en sufragio de las almas de los cofrades difuntos, predicando el mismo señor magistral y cantará la misa el señor Estalayo.

# Inauguración de los comedores de auxilio de invierno de Falange Española

En la planta baja de la casa número cinco de la calle de Fernán González, ha tenido lugar esta mañana a las doce, la inauguración de los comedores de asistencia social, auxilio de invierno, regido y administrado por la Sección Femenina de F. E., donde el niño necesitado encuentra cariño, comida y asistencia.

En el comedor se habían instalado veinte mesas, alrededor de las cuales se sentaban cuatro niños en cada una.

La sala estaba adornada con las banderas nacional y de F. E. y de las paredes pendían un cuadro representando la cena de los Apóstoles y los retratos del general Franco y de José Antonio Primo de Rivera.

Al acto han asistido el Arzobispo de la diócesis, doctor don Manuel de Castro, el magistrado don Vicente Pérez, en representación del presidente de la Audiencia, el coronel señor Velasco, que ostentaba la representación del señor gobernador de la provincia, los ayudantes del general Cabanellas, señores Casans y Martínez de Velasco; el delegado nacional de la Cruz Roja, conde de Valladolid; el diputado provincial señor Fernández Bravo, y el secretario de la Diputación señor Ortega y una representación de Margaritas, el padre Leturia y ex capellán de F. E.

De los directivos de Falange estaban el jefe provincial Andino, el secretario territorial Martínez Mata, y los camaradas Villaverde, de Sebastián, Mateo y otros.

La comida, que consistía en sopa al cuarto de hora, menestra de pollo, pasteles, plátanos, pan y vino, fué servida por señoras y señoritas de F. E.

Antes de dar principio a la comida, el señor Arzobispo, bendijo las mesas y se rezaron dos padrenuestros, uno por los bienhechores de la obra que se inauguraba y el otro por los muertos en campaña.

La jefa local de la Sección Femenina, Antonia González, agradeció a las autoridades la asistencia al primer acto benéfico-social que F. E. celebra en Burgos, y que esta organización, fiel a su nuevo espíritu, con las viejas e inútiles costumbres del antiguo estado de pronunciar largos discursos en las inauguraciones de todas clases, se prescinda de ello, y los refrigerios con que se agasajaba a los asistentes, se destinan en esta ocasión a mejorar la comida de los huérfanos.

La banda de música de F. E., amenizó el acto, colocada frente a la entrada del comedor.

Se han recibido donativos en especies y dinero.

A las seis de la tarde se ha dado de cenar a otros tantos niños y niñas, consistente en puré con hiletes y café con leche y galletas.

# Advertencia

Por falta de espacio, bien que contra nuestra voluntad, nos vemos obligados a no poder publicar varios editoriales y originales informativos de interés.

# Gobierno Civil

## VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: El Presidente de Sala de la Audiencia don Fernando Badia; el Duque de Alburquerque y una comisión del Ayuntamiento de Toróles de Esgueva.

## JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

A los efectos del más exacto cumplimiento por parte del comercio en general, exportadores y demás interesados de lo dicho por el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, en telegrama dirigido a mi autoridad, publicado en la prensa local en el día 14 del corriente; pongo en conocimiento de todos aquellos que, en la Secretaría de la Junta Provincial de Abastos (Sección Agronómica) se ha abierto un libro registro de entradas de pedidos para facturaciones, al objeto de que los suministros se hagan escalonadamente.

Burgos 16 de enero de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

## Avisos y convocatorias

APOSTOLADO DDE LA ORACION.  
Mañana 17, domingo, junta mensual de celadores en la sacristía de la Merced, a las cuatro y media de la tarde.  
—(0)—  
COLEGIO DE NAZARET.  
La velada teatral, dedicada a las señoras de Acción Católica, comenzará a las cinco y media.

## Notas de Sociedad

NECROLOGICA.  
En el frente de Espinosa de los Monteros dió su vida por Dios y por la Patria el día 5 del actual, el camillero de la Ambulancia núm. 10, de la Cruz Roja Nicolás López Vallejo y en sufragio de su alma se celebrará mañana una misa en la parroquia de San Cosme y San Damián.

A la apenada esposa del finado, hija y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

# Circular del Arzobispado

## Preces por la salud de S. S. Papa Pío XI

Venerables hermanos y amados hijos: El Papa está enfermo de gravedad. Así lo anuncia la prensa de todo el mundo. Esta noticia llena de dolor Nuestra alma y suponemos con harta fundamentación, que llenará también la vuestra.

Como católicos sabemos que es nuestro Padre y Pastor, y quien reúne estas cualidades, no puede ser ajeno a nuestros corazones, ya que esos cargos son los que más llegan al alma y más hondamente impresionan los espíritus.

Estas razones Nos mueven a recordarnos el deber que tenemos de elevar, en tan críticos momentos, oraciones, súplicas y plegarias al Dios de las misericordias, a fin de que le dé salud y fuerzas a estas para sobrellevar con paciencia los agudos dolores que padece, y aquella para que conserve su preciosa vida tan necesaria a la Iglesia en las críticas circunstancias por que atraviesa el mundo.

Su Santidad Pío XI es el Pontífice que la Divina Providencia nos dió para ser nuestro guía en los azarosos tiempos en que vivimos; y lo ha realizado con tanto acierto, que bien merece nuestra gratitud más profunda, y nuestras fervorosas plegarias. De esta ma-

nera demostraremos ser fieles hijos de tan bondadoso Padre.

A este fin venimos en disposición de permitir las sagradas misas «Pro infirmis», en singular añadiendo: «Pro famulo tuo firmo Papa nostro Pío», sin primar la imperada «Pro papa», 2.º Al fin de la misa, inmediatamente después de las oraciones «Cor Jesu», etc., se recitará tres veces: «Salus infirmorum pro nobis».

3.º Las Comunidades religiosas así de hombres como de mujeres recitarán una vez al día las oraciones de los Santos con las plegarias correspondientes.

Y finalmente, encarecemos a todos nuestros amadísimos hijos que eleven con el mayor fervor preces al cielo y ofrezcan penitencias y sacrificios por la preciosa vida de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI.

Dios misericordioso, dador de todo bien, concederá, si así conviene, la gracia que le pedimos y otorgará, aun en esta vida, el premio a que nos haremos acreedores por nuestro amor a su cargo en la tierra.  
Burgos 10 de enero de 1937.  
MANUEL, Arzobispo de Burgos.

# Boletín Oficial del Estado

## Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día 15 contiene entre otras las siguientes disposiciones:

## PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

### ORDEN.

Las circunstancias por que atraviesa España en los momentos actuales, hacen preciso que no se celebren oposiciones ni concursos de ninguna clase, para proveer plazas en propiedad, en Organismos oficiales y Entidades relacionadas con servicios públicos, y por ello, he dispuesto:

Artículo 1.º. Mientras no se disponga otra cosa, quedan en suspensión toda clase de oposiciones y concursos para la provisión de plazas en propiedad en los Organismos oficiales, tanto del Estado, Provincia y Municipio, como de Corporaciones o Entidades que tengan a su cargo servicios públicos de cualquier clase.

Artículo 2.º Si alguno de los Centros aludidos anteriormente, tuviesen pendiente alguna convocatoria a los fines expresados, quedan anuladas.

Artículo 3.º Se exceptúa de lo dispuesto en el artículo anterior, la convocatoria de concurso hecha por Orden de 30 de octubre último («Boletín Oficial» de 2 de noviembre), para proveer plazas de maestros interinos, que por necesidades imperiosas e ineludibles de la Enseñanza se hizo, y por su carácter de interinidad, como taxativa y reiteradamente se dispuso en ella.

Burgos 14 de enero de 1937.—Eldel Dávila.

Sr....  
—Otra constituyendo la Comisión mixta arbitral para la organización agro-fabril de la producción azucarera.

## SECRETARIA DE GUERRA

### ORDEN.

Documentación. — Se recuerda la obligación de firmar con firma entera, es decir, con el nombre y apellidos, todo documento dirigido a un superior. Cuando se infrinja este precepto, se devolverá el escrito al que cometió esa falta de respeto, y se le amonestará o impondrá mayor sanción si a ello se hubiese hecho acreedor.

Únicamente puede emplear la media firma el que ejerza autoridad al dirigirse a sus subordinados u otras autoridades inferiores.

Es también obligación de todo el que firma un documento militar, el hacerlo con letra legible.

Burgos 13 de enero de 1937.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

## COMISIONES. - FERROCARRILES.

Orden designando a los jefes, oficiales y personal civil, para formar parte en las Comisiones de Redes ferroviarias, creadas por orden de 27 de noviembre de 1936, entre los que figuran don José Aguilaga y Keller, director de la Compañía Santander-Mediterráneo, y don Santiago Martínez de Sepúlveda, capitán de Intendencia de Burgos, a quien se destina a la Comisión Reguladora del Ejército del Norte, en Valladolid.

## Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Llera, Cano y Mijangos.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Victoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

—(0)—  
La familia de Ramiro Varona Navarro, muerto en defensa de los grandes ideales Dios y Patria, en la imposibilidad de contestar a las innumerables pruebas de afecto y condolencia recibidas, da las más expresivas gracias a las autoridades y a cuantas personas asistieron al funeral y entierro.

# Comunión Tradicionalista

## ANUNCIO.

Ocupándose en la actual Comunidad Tradicionalista de los de las reorganización de distintas secciones que la componen, se convoca por el presente anuncio a todos sus socios de la Mutualidad, como Requeredores y de reserva, e igualmente a todos los simpatizantes de la misma que vistiendo los distintos o insignias de la Comunidad, no hayan dado su nombre, ni que en el plazo de ocho días como máximo, a contar de la fecha, se pasen por las oficinas de la Junta Carlista de Guernica en la calle de Santan número 12, al objeto de fijar convenientemente la filiación de cada uno, con el domicilio actual así como para proveerse del correspondiente carnet, bien en el caso de que sin la oportuna inscripción en cualquiera de sus secciones, no será permitido usar uniforme, la boina o los distintivos propios de la organización.

Igualmente en dichas oficinas reciben altas de nuevos socios a los que se proveerá de las insignias correspondientes.

Burgos 16 de enero de 1937.—Junta Carlista de Guerra.  
¡Viva España! ¡Viva Cristo!

# Noticias varias

## TIENDA ASILO

Raciones suministradas ayer, Donativos. — Don Ignacio Alleros, 100 pesetas.

—(0)—  
El mozo Amancio Espiga Sarmiento, hijo de Inocencio y de Juana, que nació en Villamayor de Montes el día 6 de junio de 1914 presentará a la mayor brevedad el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

## Notas religiosas

SANTA AGUEDA.—La antigua hermandad de Nuestra Señora de la Inmaculada y San Sebastián celebrará su fiesta anual en honor de sus Patronos los días 16, 17 y 18 del actual mes, con la siguiente forma: Día 16, a las cinco y media, misa; día 17, a las once, misa solemne y sermón a cargo del R. P. don Antolín de la Virgen del Carmen, C. D.

La Schola Cantorum de la J. C. cantará la Pontifical de Perosi, con voces, con acompañamiento de órgano.

Día 18, a las diez, se celebrará un funeral por los hermanos y asociados.

CARMEN.—Función de la Sección Devota.  
Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, cantos, sermón por el R. P. Manuel, procesión y despedida a la Virgen del Carmen.

CAPILLA DE LA DIVINA RA.—Novena a la Santísima Virgen bajo la advocación de la Divina Misericordia.

Dará principio el día 18. Todos los días a las diez, misa rezada, y por la tarde, a las seis y media, estación al Santísimo, rosario, ejercicio de la novena, plática, cantos y salva popular.

## Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL  
Nacimientos.—Pablo Angulo y María Ezequiel Villaverde, Pedro Luque Nervión, Pablo Lucía Belén, Santiago Comerczantz, Iñarra.

Fallecidos.—Nicolasa Aranda, de Santo Domingo de la Calzada, (Logroño), 31 años, Hospital Provincial.  
Domingo Gutiérrez, de Burgos, 45 años, Hospital de San Juan.